8.2 Krafte und Spannungen - Aufgaben




Vs 5 Reibungsgesetz von Coulomb
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Reibkrafte sind den bewegenden Kraften entgegen gerichtet. Sie wirken immer parallel zur

Kontaktoberflache.

Die Reibungskraft ist bei gleichem Gewicht von der GréRe der beriihrenden Oberflache
unabhangig. Sie hangt nur von der Beschaffenheit der beriihrenden Flache ab. Es gilt das
Coulombsche Reibungsgesetz
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Fa Reibkraft N
Fy Normalkraft N
F;  Zugkraft N
7 Fs Gewichtskraft N
Fr Fz B Reibungswinkel

i Reibungskoeffizient Gleitreibung
Mo Reibungskoeffizient Haftreibung
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Zerlegung von Kraften
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m = 2500 kg

MafRdstab 10 kN = 2 cm




gm0 S Zerlegung von Kraften

s‘.

;:G: V"\g
= 2600. 40 [k ]
<25 N

m = 2500 kg

MafRdstab 10 kN = 2 cm

www.scheufler.de




Krafte und Spannungen

Zerlegung von Kraften
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m = 2500 kg

MafRstab 10 kN =2 cm
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Zerlegung von Kraften
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Zerlegung von Kraften
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Schiefe Ebene — Aufgabe

Mineraldiingerstreuer sind haufig mit Wiegevorrichtungen ausgerustet,
damit die gewtlinschte Ausbringmenge exakt eingehalten wird. Diese
Wiegevorrichtungen kénnen nur senkrecht zum Streuer gerichtete
Krafte aufnehmen. Beim Streuen in Hanglage treten deshalb
Messfehler auf. Diese lassen sich ausgleichen, wenn ein
Neigungssensor integriert ist.

Der auf dem Bild dargestellte Traktor mit einem Diingerstreuer fahrt
hangaufwarts. Es gelten die folgenden Angaben:
| y
g Steigung 15%
Fullgewicht m = 1500 kg
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Schiefe Ebene — Aufgabe

Bestimme den Neigungswinkel a zeichnerisch und rechnerisch
(Das Bild ist nicht mal3stabsgerecht)
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Wie grol} ist die Gewichtskraft Fg?
Wie grol} ist die von der Wiegevorrichtung gemessene Gewichtskraft Fy, ?

zeichnerische und rechnerische Lésung
Maldstab 10 kN = 3 cm
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Schiefe Ebene — Aufgabe

Bestimme den Neigungswinkel a zeichnerisch und rechnerisch
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Wie grol} ist die Gewichtskraft Fg?
Wie grof} ist die von der Wiegevorrichtung gemessene Gewichtskraft F,, ?
zeichnerische und rechnerische Lésung

Mafstab 10 kN = 3 cm
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Schiefe Ebene — Aufgabe

Bestimme den Neigungswinkel a zeichnerisch und rechnerisch
(Das Bild ist nicht mal3stabsgerecht) L _ 045
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Wie grol} ist die Gewichtskraft F5?
Wie grof} ist die von der Wiegevorrichtung gemessene Gewichtskraft F,, ?
- zeichnerische und rechnerische Lésung

Mafstab 10 kN = 3 cm Wsaf P zeselren,
kg IM"“';?/
s .Q - o "—"‘:’4 '-‘-M - /l /15
R el Fo =M% 7 kN
F” = =F.. = A . N
W= 5y 70 PR T har 058 B M. wi b5 K Fu =445 kN

www.scheufler.de b‘tL! Cki22e Vmall




Schiefe Ebene — Aufgabe

Bestimme den Neigungswinkel a zelchnerusch und rechnerisch
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Schiefe Ebene — Aufgabe

Bestimme den Neigungswinkel a zeichnerisch und rechnerisch
(Das Bild ist nicht malistabsgerecht)
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Wie grol} ist die Gewichtskraft F5?
Wie groR ist die von der Wiegevorrichtung gemessene Gewichtskraft F,, ?
zeichnerische und rechnerische Lésung
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Schiefe Ebene — Aufgabe

Wie groB ist der prozentuale Messfehler?
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Nach 30 s Streuarbeit betrégt die gemessene Gewichtskraft nur
noch Fy,= 13,5 kN. Wie groR ist die tatsachliche Fallmenge m,
wenn man den Neigungsfehler beriicksichtigt
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Schiefe Ebene — Aufgabe

Wie grol} ist der prozentuale Messfehler?
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Nach 30 s Streuarbeit betragt die gemessene Gewichtskraft nur

noch F,,= 13,5 kN. Wie grol ist die tatséchliche Flllmenge m,
wenn man den Neigungsfehler berticksichtigt
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Kraftzerlegung — Aufgabe

Mit einem Schragaufzug soll eine Last mit der Masse mg = 1 t beférdert werden.

Welche Belastung F; muss das Zugseil aufnehmen? g = A0 “?‘2-
Rechnerische und zeichnerische Lésung.

Fq = Wg-§ = A000 - 40 [[(3 _‘“:g ]—_-,/0 ooV = A0 k V

F, = Fa-piw F0°

Fs= 94 kN

Mit welcher Kraft Fy stltzt sich der Schragaufzug auf
der schrédgen Wand ab?

MaRstab: 10 kN £ 5cm
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Kraftzerlegung — Aufgabe

Mit einem Schragaufzug soll eine Last mit der Masse mq = 1 t beférdert werden.

Welche Belastung F; muss das Zugseil aufnehmen? g = A0 -‘;3;
Rechnerische und zeichnerische Lésung.

Fq = Wq§ = A000 -0 [&3 _‘“:;’ ]—_-,/0 ooV = A0 k V

Fs= 94 kN \\

Mit welcher Kraft Fy stlitzt sich der Schrégaufzug auf ’
der schrédgen Wand ab?

FS - FG 'A(.u 700

MaBstab: 10 kN = 5cm -
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Kraftzerlegung — Aufgabe

Mit einem Schragaufzug soll eine Last mit der Masse mgq = 1 t beférdert werden.

Welche Belastung F; muss das Zugseil aufnehmen?  § = A0 "?‘;
Rechnerische und zeichnerische Lésung.

FQ = Wig-§ = A000 - A0 [[43 ."{'; ]:,{0 oooN = A0 k V

FS - F(:‘ % 700

Fs= 94 kN \

Mit welcher Kraft F\ stitzt sich der Schréagaufzug auf Y
der schragen Wand ab? ‘

MafRstab: 10 kN £ 5cm
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Kraftzerlegung — Aufgabe

Mit einem Schragaufzug soll eine Last mit der Masse mqg = 1 t beférdert werden.

Welche Belastung F; muss das Zugseil aufnehmen? g = A0 -‘;—‘1-
Rechnerische und zeichnerische Lsung.

FQ = Wi § = A000 - A0 [[(3 _'f;.": ]—.:,/0 oooN = A0 k V

FS = Fc‘ 'A(.“ 700

Fs= 94 kN \

Mit welcher Kraft Fy stiitzt sich der Schragaufzug auf
der schragen Wand ab?

rN:F&' (773 2o 700

FN= 314 2 kN

MaRstab: 10 kN = 5cm
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Kraftzerlegung- Aufgaben




Kraftzerlegung — Aufgabe

Mit einem Schragaufzug soll eine Last mit der Masse mq = 1 t beférdert werden.

Welche Belastung F; muss das Zugseil aufnehmen? g =A0 =

Rechnerische und zeichnerische Lésung. =
- e . w1 -
Fq—mqg-/looono[k&-‘_;] A0 000N = A0 k M
FS - FG *Hlu 700 Fopr -
Fs= 94 kN \\
Mit welcher Kraft F\ stlitzt sich der Schragaufzug auf
der schragen Wand ab?
- 70° | .
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MaRstab: 10 kN £ 5cm t
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Hookesches Gesetz

Das Hookesche Gesetz beschreibt das elastische Verhalten von Kdrpern, bei denen die Dehnung
proportional zur Belastung ist. Das ist z.B. bei Drahten der Fall (kleine Dehnlangen) oder
Schraubenfedern (groRe Dehnléngen)
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Dehnung einer
Schraubenfeder
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Es gilt die mathematische Formulierung Feder?2

=D . hoebe
F=D-:s(N) Federkraft hovte
< waela
Fmax ~' -
D= . Federkonstante / Richtwert Feder 1
Smax
D = 20 N/cm heiflt, dass eine Kraft >
von 20 N notwendig ist, um Schraubenfedern
diese Feder um eine Lénge mit unterschiedlichen
von 1 cm zu verlangern Federkonstanten




Fliehkraft — Aufgabe

Die Messerklingen eines Madhwerks sind pendelnd an den Mahscheiben befestigt. Durch die
Fliehkraft werden die Messerklingen radial ausgerichtet.

Die Messerklinge wiegt m = 40g.

Der Massenschwerpunkt liegt r = 20 cm aufRerhalb der Antriebsachse.

Die Mahscheiben werden mit einer Drehzahl von n = 3800 1/,,;, angetrieben.
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Wie grol} ist die Fliehkraft?
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Fliehkraft - Aufgabe

Um welchen Winkel muss sich ein Radfahrer gegen

die Vertikale neigen, wenn er mit 18 kﬁein Kreisstlick

h
mit RadiusJOm durchfahrt?
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sein, damit das Rad nicht rutscht? - =025
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Welchen Radius hat ein Radfahrer bej’36 L<Fm-mindes ns einzuhalten,
: - : 4
damit er bei p=0,5 n,:cht wegru:cl§ : g 30402
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Um welchen Winkel muss er sich neigen? fau ¥ i il 0' g ¢ =2 F°
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